

“财神”还是“狼”浙资四处出击引争议

据新华社电

据浙江省最新统计,目前已有多亿元的浙江资金走出本省,到中西部等区域“攻城略地”。专家指出,这是浙江市场经济发展到一定阶段必然出现的现象,是资本流动逐利的天性所致。

然而,巨额浙资外扩一方面发挥了调节全国市场要素配置的作用,另一方面,浙资在进入各地房地产、能源等领域时也带来了炒作和泡沫阴影。

浙资走出去

长期以来,以温州资金为代表的浙江民间资金在全国各地快速流动,其投资动向成为经济领域关注的热点。从房地产业到山西煤矿、新疆的棉花,再到东北华北的国企等等。哪里有较好的生长空间,浙江的资金就会“涌向”哪里。

浙江省外经贸厅的最新统计报告显示,在“十五”前四年连续高速增长的基础上,2005年浙江省境外投资数又增长14%,累计核准境外企业达2160家,居全国第一。2005年全省的国外经济合作营业额将达到16亿美元,居全国第三位。

浙江省委省政府负责人介绍,浙江资金转战全国甚至海外,是由本省市场资源配置的内在需求决定的。浙江是一个经济大省,但又是“缺铁、少煤、无油”的资源小省,人均资源拥有量相当于全国平均水平的11.5%;人均耕地只有半亩多。

改革开放以来取得巨大经济成功后,浙江的很多企业尽管有了深厚的资金积累,但面临着进一步发展的资源瓶颈。而中西部地区拥有丰富的水电资源、土



哪里有较好的生长空间,浙江的资金就会“涌向”哪里 资料图

“双刃剑”效应

浙资的外流,对区域间经济发展起到了优势互补、协调发展的作用。调查表明,走出去的浙商有的着眼开拓新市场,有的着眼开发利用中西部地区资源,有的着眼优势产业的扩张和延伸。

浙资对市场生产要素的配置作用是相互的。在浙资获得资源和发展空间的同时,当地也获得了浙江的资金、营销网络、市场、管理理念和先进的企业文化。一些城市能够在很短时间内“旧貌换新颜”,获得经济发展的内在动力,解决大量人口就业问题,浙资起了一定的作用。很多地方对浙资进入持欢迎态度,有人比喻浙资的进入好比“财神来了”。

然而,资本具有天然的逐利性,一些浙江民资在前些年大规模进入很多城市“炒房”,尤其是温州炒房团备受瞩目,所到之处,房价涨了,他们带着获利抽身离去的同时,留下了一个被撑起来的高房价城市。在有些地方,温州炒房团要来了的传闻会在社会上产生“狼来了”的恐慌。浙资逐利行为的“双刃剑”现象显露。

浙商研究会副会长杨轶清把浙江经济比作藤蔓伸展、根子不动的“地瓜”,认为藤蔓吸收养分后又会促进果实的长大,浙资外扩会“反哺”,带动本省经济的发展。大量浙商在省外获得发展后,往往带资金回乡投资。据浙江

省协作办统计,截至今年1月中旬,浙江省11个市回归投资的总额超过200亿元。据人民银行温州市清算分中心和金融机构电子联行往来情况测算,仅2006年春节期间10天外地累计汇入温州的资金就达440亿元。

专家指出,全世界的资本没有不流动“逐利”的,资本流动的活跃程度是评判地区经济发展的重要指标。

针对浙资产生的“副作用”,专家认为,巨额游资犹如烈马,须戴上笼头,才能在符合经济健康发展的轨道上运行,也就是说,无形的手在配置市场要素的过程中,需要有形的手来适当调控。

宝洁:SK-II 恢复销售细节正在探讨

消费者表示,SK-II 造成伤害的风险低不代表没有风险,暂时不会再购买

本报记者 薛黎

宝洁公司昨天发布声明,基于国家质检总局与卫生部23日对SK-II产品安全性的澄清,宝洁公司决定将在今后几周内恢复SK-II产品在中国内地的销售。

而国家质检总局也表示,9月14日以来被停售的9种SK-II产品可以继续在中国市场上销售。

恢复销售细节正在探讨

记者了解到,恢复SK-II产品在华销售的具体时间、地点、规模,将取决于宝洁跟经销商的协商结果。SK-II大中华区总经理黄文丽女士表示,目前宝洁正在与零售客户进行积极的沟通,探讨SK-II在中国内地恢复销售的具体细节。

昨日下午,宝洁公司媒体联系人张群翔还对记者表示,9种

SK-II产品从未进入过中国的流通渠道,国家质检总局是在进出口口岸对这9种SK-II产品进行抽检的,此前做出在全国停售的决定完全是公司行为。

商场预留了柜台

有业内人士表示,像SK-II这样被消费者质疑的产品要恢复销售恐怕不易,特别是高档商场也要考虑到自身的名誉。

但北京燕莎友谊商城化妆

品采购部告诉记者,商场和宝洁公司合作关系一直很好,此前SK-II产品的销售也不错,商场一直还为宝洁保留着SK-II的柜台,要恢复销售相信很容易。

消费者选择暂时观望

本周一下午,国家质检总局与卫生部发布联合声明表示,从检查结果来看,化妆品生产原料中可能会带入微量的铬和钕,造成伤害的风险低不代表没有风险,因此暂时不会再购买。

SK-II被检出的铬和钕就是原料带入所致。

据了解,正常使用含微量铬和钕的化妆品对消费者健康风险较低,截至目前,国内未证实因为化妆品含有微量铬和钕而损害消费者健康的报告。

但记者采访的一些消费者表示,她们还是担心SK-II产品的质量,毕竟含有微量铬和钕,造成伤害的风险低不代表没有风险,因此暂时不会再购买。

权力入股经营极易导致悲剧发生

□予人

今年10月1日,重庆市发生的一起特大车祸,一辆车号为渝B41067的711路公交车发生坠桥事故,造成30人死亡,20人受伤。据新华社报道,今年1月17日~9月29日期间,事故车渝B41067竟然违章164次。另一辆车号为渝B41132的公交车在约250天内,违章次数达221次,几乎每天违章一次。

这些公交车长期以来嚣张跋扈,横冲直撞,随意停靠,原来是事出有因:这些中巴车背后大多有交警“占干股”,有交警“占干股”或向交警“进贡”过的中巴车在违章后,

从本质上来看,公权力是公众让渡出来的,公众之所以愿意这样做,目的在于通过上缴部分私权来换取公权力提供的公共产品和公共服务。这就决定了,公权力必须按照法定义务来行使,公众有监督公权力的权力。

有“占干股”的交警算着,这些车辆还能不能目张胆地违章吗?这些交警通过手中的权力介入经营,并从中获取利益,已经在事实上导致交警固有职责被悬空,使得公交车的任意违章得不到任何约束,终于引发30人死亡的重大车祸发生。公权力是基于社会公众意志而由国家机关依法拥有和行使的强制力量,目的是维护公共利益,公权力的具体执行者是国家机关的公务员。

延伸,利用公权力牟取部门或个人私利。这不仅导致了公权力的变异,使公权力偏离了维护公共利益的轨道,也为悲剧的发生埋下了无穷的隐患。

交警在中巴车“占干股”,就是公权力异化的一个典型例子。公众赋予交警权力,给交警提供工资、奖金和工作所需的费用,目的就是为了让他们更好地维护交通秩序,保护公众的生命安全。然而,这些交警却利用权力入股经营,其公权力的本质就已发生明显变化。交警通过让渡公权力牟取私利,让渡权力的结局是,交通秩序混乱,公众的生命安全受到威胁。

其实,这种情况在目前并非个

别。在以往发生的特大煤矿事故中,权力入股煤矿的丑闻也屡屡被揭露出来。比如,2004年,娄底市委书记10余次下乡暗访,发现该市矿难频繁的症结在于“官煤同盟”;党政干部参股分红和充当违规煤矿的“保护伞”,官员和矿主联手牟利。而在2005年发生的黑龙江七台河新富煤矿特大瓦斯爆炸事故中,矿主彭国财竟然是七台河市桃山区安全生产监督管理局副局长。

当权力者入股经营,它必然背离固有职责,导致悲剧的发生。因而,必须从这些悲剧中吸取教训,尽快地构建起对权力监督和制约的机制,促使公权力真正为民谋利而不是为私牟利。

48万元鉴定费对患者近乎讹诈

□冯玉国

据昨天的《健康时报》报道,2002年,广州市海珠区的萧国雄带孩子到中山大学一附院诊疗过程中,孩子突然呼吸停止,虽抢救过来但已脑瘫。萧国雄认为医院应负全责,于是将其告上法庭。诉讼过程中,他怀疑医院提供的病历多处涂改,要求进行笔迹鉴定,但广东南天司法鉴定所报出了高达48万元人民币的鉴定费用。

在医疗纠纷中,病历是重要的证据,一些医院经常通过涂改病历来推卸责任。但是,一旦证明病历被涂改了,医院就要承担由此导致的一切后果。对于患者及其亲属而言,鉴定是必经的一关,否则,就无法维权。或许,这就是导致天价鉴定费的原因之一,司法鉴定所看准了患者的软肋。

我国法律规定,单方申请鉴定时,申请方先承担费用,鉴定结果公布后,有过错方要支付全部鉴定费用。鉴定费用按照“谁申请,谁交钱”的原则,由申请方先付,最后鉴定结果为医疗事故,医院必须支付鉴定费用;反之则由病人家属支付。但在医疗纠纷中,患者往往处于绝对的劣势,如果鉴定费用过高,将把许多患者阻挡在门外,导致他们被迫放弃维权。

这不仅无益于促使医疗机构提高医疗服务质量和容易迫使患者采取过激手段维权。高达48万元的鉴定费就容易起到这样的作用。那么,天价鉴定费是怎么来的呢?2002年9月1日以前,广东省省级鉴定的收费标准是每件1800元,市级每件1200元,区级是800元。2002年9月1日以后,全国各地都相继制定了新的医疗事故鉴定收费标准,各地制定的新标准较之旧标准都有较大幅度提高,其中,以广东省制

平等增收措施已出台或即将出台,居民消费能力将进一步提高。

随着社保制度的进一步到位,教育投入增加和着手解决医疗价格过高特别是药品价格过高问题,城乡居民消费预期将进一步趋好。

陈新年说,预计明年及以后的几年中,我国居民对医疗保健、交通和通讯、文教娱乐用品和服务的支出将继续保持高于平均消费支出的增长势头。

发改委经济研究所流通与消费研究室主任陈新年说,由于2005年下半年开始加快实施收入分配制度改革,规范收入分配秩序,城市居民提高最低工资标准、规范公务员分配制度、提高低保保

平事故刑期未满仍任副矿长

安监总局痛批黑龙江宝兴煤矿

□据新华社电

一起一次死亡34人事故的责任人,刑期未满却一直在煤矿从事安全管理工,官至副矿长。国家安全生产监督管理总局有关负责人24日对黑龙江省方正县宝兴煤矿提出严厉批评。

今年10月5日,宝兴煤矿发生特大透水事故,死亡1人,9人下落不明。这个矿2003年1月11日曾发生特别重大瓦斯爆炸事故,造成34人死亡,其中33名遇难矿工遗体至今没有找到。

“当地有关部门没有对这个矿依法实施关闭,却批准其进行技术改造;同时,这个矿拒不执行市、县政府下达的停工指令,私存炸药,违法生产,最终引发今年10月5日的事故。”安监总局有关负责人指出。

安监总局有关负责人指出,这个矿副矿长赵德双在2003年“1·11”事故发生时是矿值班长,因对事故发生负有责任,被移送司法机关追究刑事责任,然而当地法院对其“判三缓四”,其后一直继续在这个矿从事安全管理工作。此人已在今年10月5日的事故中死亡。

报纸药品广告九成以上违法

□据新华社电

根据今年前8个月食品药品监督管理部门对部分报纸药品广告进行监测的结果显示,报纸药品广告违法率高达91%。

记者24日从国家食品药品监督管理局了解到,今年1月到8月,食品药品监管部门共监测了250份报纸发布的药品电视广告11564次,违法率91%。在各类违法现象中,处方

药在大众媒介发布广告占62%,列第一位;此外,非处方药未经审批擅自发布广告占29%,非处方药擅自篡改审批内容发布广告占8%。

食品药品监管部门同时监测了250份报纸所发布的医疗器械广告1904次,违法广告约占84%;监测40家电视台(频道)播出的药品电视广告26237次,医疗器械电视广告1283次,违法广告分别占72%和80%。

上海遭遇今夏第三次咸潮入侵

□据新华社电

能持续一周左右,最高峰时氯化物浓度估计在每升800毫克以上。“与第二次相比,此次咸潮要相对弱一些,对上海的正常供水影响不会很大。”相关专家对记者说。

据上海市水务部门说,上海已决定在长江口建设青草沙大型水库,到时长江口的水库蓄水能力将大幅增加,可从根本上降低咸潮入侵对上海的影响。

1000亿车贷坏账是醒目的警示

□姜素芬

国家发展和改革委员会专家日前在接受新华社记者采访时说,汽车贷款近年来持续下降与个人信用制度不健全有十分紧密的关系。截至目前,中国个人汽车消费贷款的呆坏账已逾1000亿元,其中工农中建四大国有商业银行占了呆坏账总份额的81%以上。

汽车消费贷款呆坏账多,的确与个人信用制度的不健全有关。在国外,有完整的用户信用档案,而在我国信用体系不健全的前提下,银行所掌握的个人信用信息就非常有限,加之借款人有可能有意或无意隐匿相关信息,就容易在银

行和借款人之间,形成比较严重的信息不对称的局面。但是,这充其量只能作为汽车消费贷款呆坏账增多的原因之一,而不能作为全部原因。银行更应该反省自身的问题,否则,无助于问题的解决。

在现实中,一些银行为了抢占市场份额,扩大规模,擅自突破央行的规定,降低贷款条件,放松对借款人资信的审查和把关,放松风险管理要求,一味地追求任务量。这样做,银行虽然增加了市场份额和利润,却也加大了风险。从2003年开始,汽车消费贷款的呆坏账开始上升。到2004年,由于汽车消费贷款呆坏账的不断上升,1800多亿元的汽车消费贷款余额中,已有

超过945亿元的个人汽车贷款无法收回,其呆坏账比率之高令人触目惊心。

汽车消费贷款是仅次于个人住房贷款之后的最重要的消费信贷品种,1000亿车贷呆坏账,对于房贷来说,是一个醒目的警示,房贷中存在的一些问题,房贷中同样存在,今天房贷中的问题,明天就有可能在房贷领域重演。我国房贷业务发展迅速,据统计,1997年,中国个人住房按揭贷款金额不到1亿元,除去真实房款,银行也被套现多达4600万元!上海浦发行为了豪宅的“房东”。

应该认识到,我国房贷领域出现的风险在房贷领域重演。学谢国忠曾警告称,内地房地产炒风重燃,会引发新一轮坏账风险涌现。与房贷不同,房贷还有一个对银行更加不利的因素。最高人民法院发布的《关于人民法院民事执行中查封、扣押、冻结财产的规定》已于去年1月1日实施,其中第六条规定,“对被执行人及其所扶养家属生活所必需的居住房屋,人民法院可以查封,但不得拍卖、变卖或者抵债。”一旦借款人无法偿还贷款,银行追讨将更为棘手。

因而,面临房贷所造成的高达1000多亿元的呆坏账,银行应该认真审视、反省自身的问题,严防房贷领域出现的风险在房贷领域重演。经济学家指出,房贷领域出现的风险在房贷领域重演。学谢国忠曾警告称,内地房地产炒风重燃,会引发新一轮坏账风险涌现。与房贷不同,房贷还有一个对银行更加不利的因素。最高人民法院发布的《关于人民法院民事执行中查封、扣押、冻结财产的规定》已于去年1月1日实施,其中第六条规定,“对被执行人及其所扶养家属生活所必需的居住房屋,人民法院可以查封,但不得拍卖、变卖或者抵债。”一旦借款人无法偿还贷款,银行追讨将更为棘手。

那么,天价鉴定费是怎么来的呢?2002年9月1日以前,广东省省级鉴定的收费标准是每件1800元,市级每件1200元,区级是800元。2002年9月1日以后,全国各地都相继制定了新的医疗事故鉴定收费标准,各地制定的新标准较之旧标准都有较大幅度提高,其中,以广东省制

定的收费标准最高,也仅仅是:省级鉴定费每件4000元,地市级每件3000元,48万元鉴定费是怎么出来的呢?事实上,即便每件4000元的鉴定费,在广东省也一度引起争议,许多市民担心承受如此之高的鉴定费,48万元的鉴定费普通老百姓就更是想都不敢想了。如果不将这次鉴定看作单纯的医疗事故鉴定,仅看作病历涂改的鉴定,那么,其鉴定收费标准就更值得怀疑。笔者虽然没有查找到广东的鉴定收费标准,但是,查阅到不少省市的收费标准,通过这些规定,我们至少可以对鉴定收费标准有一个大致的轮廓。比如,今年开始执行的《湖南省司法鉴定服务收费标准》、《黑龙江省社会司法鉴定项目及标准》和《重庆物价局规定的司法鉴定收费标准》,所有司法鉴定收费标准之中,最高的开棺验尸也仅为每具3500元,其他项目的收费标准都在几百元和两千元之间。那么,48万元人民币的鉴定费用依据的是什么规定呢?有没有经过物价局批准?可以肯定的是,国家无论如何不可能批准这样的收费标准,因为这种收费标准不仅是冷血,对于患者简直近乎讹诈。在这种天价鉴定标准面前,许多人都将望而却步,被阻挡在维权的大门之外,这种明显有损于患者及患者家属利益的收费标准,物价部门怎么可能批准?如果是司法鉴定所自行抬高收费标准,其做法无疑是非法的。

物价部门应当彻查那家开出48万元天价收费标准的司法鉴定所,看其如此之高的收费标准来自于何种规定,他们在过去总共收取了多少暴利,这不仅可以让司法鉴定所自行抬高收费标准,也有利于对患者权益的保护。